
Consiglio Comunale INT 440 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

FESTA DELL’UNITA’ PD E SPONSORIZZAZIONE SMAT :
AMMINISTRAZIONE  COMUNALE  E  PARTITO  SONO  LA STESSA COSA
QUI A “LORUSSOSTAN” ?

Il sottoscritto Consigliere Comunale;

RICORDATO CHE

• nel caso in cui a qualcuno fosse sfuggito, “dal 6 al 16 settembre torna a Torino, in piazza d’Armi,
la Festa dell’Unità metropolitana”;

• il  programma/brochure  della  Festa  è  leggibile  e  scaricabile  nel  sito  del  PD  Federazione
metropolitana:  la  pagina  32  del  programma/brochure  è  caratterizzata  dalla  presenza  di  una
sponsorizzazione SMAT (Società Metropolitana Acque Torino);

• la  SMAT,  come  da  documento  elenco  soci  aggiornato  al  23  febbbraio  2024,  è  controllata
direttamente dal Comune di Torino per una quota pari al 60,37 % a cui va aggiunto il 3,16 %
intestato a Finanziaria Città di Torino holding (strumento finanziario del Comune di Torino): si
può pertanto dichiarare che la società SMAT sia una controllata del Comune di Torino;

A PENSAR MALE PARREBBE CHE

• Amministrazione comunale di Torino e Partito Democratico siano realtà distinte ma non troppo
distanti; 

RILEVATO CHE

• la società SMAT informa la propria attività ai criteri espressi nel Codice etico pubblicato nel
proprio sito, da cui i seguenti principi (stralci);

• “Il  presente  Codice  Etico  (qui  di  seguito  indicato  come "Codice")  esprime gli  impegni  e  le
responsabilità etiche nella conduzione degli affari e delle attività aziendali assunti da tutti coloro
che operano per conto o nell'interesse di Società Metropolitana Acque Torino S.p.A. (di seguito
"SMAT") e dalle società da essa controllate, siano essi amministratori, componenti del Collegio
Sindacale,  componenti  dell’Organismo  di  Vigilanza,  dipendenti,  collaboratori  a  vario  titolo,
consulenti, controparti e partner commerciali”;
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• “SMAT considera di primaria importanza la gestione dei rapporti tra l'Azienda e i Portatori di
Interessi, intendendosi per tali tutti i soggetti pubblici o privati, italiani e stranieri - individui,
gruppi,  aziende,  istituzioni  -  che  abbiano  a  qualsiasi  titolo  contatti  con  SMAT e/o  abbiano
comunque un interesse nelle attività che l'azienda pone in essere.”; 

• in  materia  di  CONFLITTI  DI  INTERESSE:  “Tra  SMAT ed  i  propri  dipendenti  sussiste  un
rapporto di piena fiducia, nell'ambito del quale è dovere primario del dipendente utilizzare i beni
dell'Azienda  e  le  proprie  capacità  lavorative  per  la  realizzazione  dell'interesse  societario,  in
conformità ai principi fissati nel Codice Etico, che rappresentano i valori cui SMAT si ispira. In
tale prospettiva gli amministratori, i dipendenti ed i collaboratori a vario titolo di SMAT devono
evitare ogni situazione ed astenersi da ogni attività che possa contrapporre un interesse personale
- diretto o indiretto - a quelli dell’Azienda o che possa interferire ed intralciare la capacità dì
assumere, in modo imparziale ed obiettivo, decisioni nell'interesse dell'Azienda; in generale, sono
tenuti ad evitare situazioni in cui interessi personali, anche di carattere non patrimoniale, possano
influenzare  l’imparzialità  e/o  l’eticità  del  comportamento  e,  da  ultimo,  devono  astenersi
dall’avvantaggiarsi personalmente di opportunità d’affari di cui sono venuti a conoscenza nello
svolgimento  delle  proprie  funzioni.  Al  fine  di  evitare  qualsiasi  conflitto  di  interesse  gli
amministratori, i componenti del Collegio sindacale, i componenti dell’Organismo di Vigilanza, i
dipendenti ed i collaboratori di SMAT devono: a) evitare che la partecipazione a qualunque titolo
ad Enti, Associazioni, Società od altro possa creare direttamente e/o indirettamente un potenziale
conflitto di interesse con l’attività svolta in Azienda; ”; 

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore con delega alle Società partecipate per sapere: 
1. se la sponsorizzazione di SMAT sia a titolo oneroso (e relativo importo) o gratuito;
2. quali altre attività e manifestazioni istituzionali siano state sponsorizzate da SMAT negli ultimi

24 mesi (e relativi importi);
3. quali altre attività e manifestazioni politiche siano state sposorizzate da SMAT negli ultimi 24

mesi (e relativi importi);
4. l’elenco de* componenti del CdA e se tra ess* vi sia qualcun* già titolare di cariche politiche

(Consiglio Comunale e Giunta Comunale) nell’Amministrazione comunale di Torino.

Torino, 09/09/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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